

话传统 谈复兴 聚力量

老干部赵培策——

讲乡村故事 塑农业品牌

“农村是传统文明的发源地，孕育出独特的乡村文化。推进乡村振兴就是要把优秀的乡村地域文化转化成优势资源品牌，带动经济增长、农民增收，走出一条乡村文化富乡村的特色新农村之路。”

——烟台市农业农村局原副局长、烟台市苹果协会创始人赵培策

作会议上，他提出要进行农业品牌建设。一个地方有一个地方的历史文化，在赵培策的眼中，烟台的苹果文化源远流长、底蕴丰厚，独特的乡土气息让“烟台苹果”成为一种情怀。带着对家乡苹果的挚爱，赵培策决心让“烟台苹果”走出去，率先在全国把工业品牌概念引入水果界。

当时的烟台苹果种植、销售等还处于“散装”状态，缺乏统一的管理模式。为了更好地保护烟台苹果的百年品牌，赵培策在时任领导的大力支持下，于2002年成立了烟台市苹果协会。至此，烟台苹果有了“家”，保品牌、树旗帜成为协会的第一要义，无论种植、销售，还是仓储、深加工等，烟台苹果都有了“规范”。

让烟台苹果“驰名”，这是业内对赵培策致力于烟台苹果品牌建设和推广的最高评价。这份荣誉也源自赵培策对农村的深情和让果农致富的信念感。为了让果农和企业得到实际的经济效益，赵培策花费两年时间，做了大量工作，“烟台苹果”成功注册为中国驰名商标，成就了这个极具烟台地域特色的百年品牌。

如今，烟台苹果在一代又一代“苹果人”的带领下，已13年蝉联中国果业第一品牌。赵培策感到欣慰的同时，也更加坚定了“品牌就是价值”的理念，党的十九大报告中提出乡村振兴战略后，他就一直关注着农村品牌的塑造。

2021年1月，福山区在全区范围内开展村落文化普查工作，《福山村落文化》丛书的编撰工作找到了赵培策。由于年轻时在福山兜余镇（现已划归门楼镇）工作过，赵培策主动认领了门楼镇分卷的撰写。

村落，蕴藏着丰富的历史信息和文化景观，孕育出独特的乡村文化。怎样把村落的特色文化转化成资源优势？赵培策反复琢磨，为门楼镇确定了“山水文化”“红色文化”“贝丘文化”“苹果文化”“水库文化”“企业文化”“宗教文化”“名人文化”八大版块，全方位突出门楼镇资源优势，让人们在多元文化的演绎中了解门楼，了解古村落，不忘故土，传承历史。

在编撰图书的过程中，赵培策注重对村落历史文化的考究。有历史才能传承，有传统才能发扬，对一种文化背后历史的挖掘，才能积淀出底蕴，呈现厚重感，进而

发掘更深层次的价值。

“门楼镇是青、红香蕉苹果的发祥地，现在提起烟台苹果更多的是指栖霞苹果，其实早在明朝年间，门楼绍瑞口、紫埠一袋就出产苹果，其品质达到皇家贡品级别。”随着对门楼苹果文化的发展，赵培策了解了更多门楼苹果背后的故事。“中西苹果杂交发祥地”“苹果品种达60多个”“周总理指定特供产品招待外宾”……这些“故事”不仅为烟台苹果争得一份荣耀，更是门楼镇的骄傲，是一块闪亮的“招牌”。

悠久的苹果历史，珍贵的门楼水库、“一门三代六进士”的名人轶事……这些宝贵的乡土资源在如今乡村振兴舞台上尤为可贵，它们像金子一样散发着光芒，把它们挖出来，讲出来，让更多的人认识乡村，走进乡村，赵培策一直在努力着。

YMG全媒体记者 赖皓阳



激活基层治理“神经元”

芝罘岛全面增强网格化管理效能

本报讯（YMG全媒体记者 钟嘉琳 通讯员 吕颖颖）日前，芝罘区芝罘岛街道举办“红岛扬帆·幸福家园”社区书记研思汇活动，探讨并召开网格助理员业务培训会，丰富城市社区“幸福家园”党建品牌内涵，全面增强网格化管理效能，提升社区服务管理、推动幸福家园建设打下坚实基础。

下一步，街道将继续加强网格助理员培训工作，强化网格助理员队伍建设，进一步提升网格管理工作水平，助推基层社会治理水平提效增效。

成自己网格区域内的工作。全体网格助理员就工作中遇到的问题和疑惑进行交流讨论。此次培训提高了网格助理员对网格化工作的认识，进一步理清了工作思路，提升了网格助理员的工作质量与效率，为开展好社区网格化服务管理、推动幸福家园建设打下坚实基础。

下一步，街道将继续加强网格助理员培训工作，强化网格助理员队伍建设，进一步提升网格管理工作水平，助推基层社会治理水平提效增效。

当好服务群众的贴心人

莱州郭家店镇快速反应清除道路杂草隐患

本报讯（通讯员 林怡 YMG全媒体记者 寿锐）近日，莱州市郭家店镇政府接到12345热线投诉，一位村民反映该镇老草沟村通往省道307道路两边的灌木丛太高，草木无序生长已经超出道路护栏，遮挡了公路标志标识，影响司机视线，路人行车时存在安全隐患。

老草沟村与省道307之间是一条蜿蜒的山路，路面窄、坡度陡，交通安全问题不容忽视。接听热线后，郭家店镇相关工作人员迅速行动，马上落实该隐患的具体位置，组织人员完成了道路两旁灌木丛的修整，将其高度修剪至道

路护栏以下。同时，对整条路段树木遮挡视线的隐患进行排查，并现场进行修剪处置，使道路两边的树木既不遮挡行车视线，又保持美观。

此次排查修剪，不仅美化了周边环境，同时也有效消除了道路交通安全隐患，使行车人员视野更开阔、驾驶更安全。

下一步，郭家店镇将继续拓宽服务领域，提高服务效能，充分发挥好12345政府服务热线“连心桥”作用，确保群众反映的问题件件有着落、事事有回音，让群众办事更顺心，当好服务群众的贴心人。

黄渤海新区招商局联合社区开展双报到活动 追寻城市记忆 勇担时代使命

本报讯（通讯员 陈蛟 孙黎）近日，黄渤海新区招商局第二党支部联合渤海湾社区组织近30名社区青少年到开发区城市展示中心，开展“追寻城市记忆 勇担时代使命”为主题的双报到活动。

跟随讲解，大家依次参观

了数字沙盘展示区、特色规划展示区等特色展区，进一步了解了开发区的成长过程与沧桑变化，深刻感受到肩上崇高的责任和使命。活动中，支部党员和志愿者还向青少年们推广普及了“学习强国”平台，引导和激励广大青少年加强学习，勇担使命。

东台社区举办非遗纸雕传承活动

朝晖伴夕阳 欢乐度时光

本报讯（YMG全媒体记者 宋晓娜 通讯员 吕玉聪）近日，芝罘区东台社区举办“纸”因为你，雕刻美好”非遗纸雕暑期特别活动，吸引了辖区20余位老人和青少年参与。

“纸雕，也叫纸浮雕。它是一种以纸为素材、使用刀具塑形的工艺。”专门从事非遗纸雕工作的梁老师在制作之前，向大家介绍了这项民间艺术的来历。随后将一老一小分组结对，制作纸雕小雏菊。老人和孩子互相合作，你帮我卷纸，我帮你找线，耐心将纸穗剪好，赋予花蕊灵性，再将做好的花朵粘在提前准备好的花柱上，一

朵朵像希望和幸福的小雏菊次第绽放。

看着眼前如花儿一般烂漫的孩子们，老人们脸上也洋溢起慈爱的笑容，忍不住夸赞：“这个活动好，跟孩子们一起做手工，感觉特别有趣。”

此次活动，将社区“一老一小”两个群体联系起来，互补互融，互相学习，共同传承非遗文化。下步，东台社区将继续深入开展“为老”和“为小”服务，通过举办老少同乐文艺演出、美丽家园共牵手、同上一堂党课等活动，带动“一老一小”共同进步，在社区实现朝晖伴夕阳，童真银发两代欢。

他们，传承热血军魂

（上接第一版）退休后，王程远继续发挥余热，历时两年编修20多万字的《宁海镇续志》一书，并义务对青少年进行革命传统教育，传承红色文化。

“魂者，器物之统摄也”。从战争年代走来，人民军队经历血与火的洗礼，与波澜壮阔的中国革命史相伴而生，打出一个亮堂堂的新中国。

岁月时过境迁，精神薪火相传。

从2019年至2023年，烟台市先后召开4次“最美退役军人”发布仪式，累计表彰91位先进个人。

“部队培养了我，在富民兴村的路上，在扶贫攻坚的路上，我这个老兵希望可以为党、为村里的百姓多做一些事”烈士的事迹不能被遗忘，我所肩负的不仅是党和国家，也是时代和人民的重托”“每当我看到老百姓处于水深火热需要救援时，我都会用专业

的技能和装备，用我20年安全工作的经验实施救援，以确保所有人的安全”……近年来，无数烟台退役军人在岗位上默默奉献，他们中有走在脱贫攻坚和乡村振兴一线的“兵支书”，有为烈士守灵、寻亲的老人，有公益参与应急救援搜救的队长……

一个个温暖人心的故事、一个个感动港城的名字，他们的家国情怀、奋斗精神，为全社会树立了榜样。

有人追问，这个时代，为什么需要传承“军魂”精神？答案就在这些闪亮的名字里。

从脱贫攻坚到乡村振兴，在他们身上，我们看到时代传承的“热血军魂”和“老兵风采”。

初心不改，光辉依旧。每一城万家灯火，都有退役军人的温情守护。

军魂永驻，谱时代赞歌。乘着新时代的浩荡东风，广大退役军人赓续传承红色血脉。

观出信心干劲 拼出精彩发展

发展带来崭新动能。

民生无小事，枝叶总关情。一直以来，黄渤海新区在飞速发展的同时，将保障和改善民生落实在一个个民生项目上，为在这里工作、生活的群众奔向幸福生活助力。

看城建类项目，烟台西站综合交通枢纽工程运管综合楼已完成基础及地下室施工，启动主体施工，换乘大厅正进行土方开挖和基坑支护，大季家路框构防护结构完成70%，其他部分正进行土方施工，计划2024年5月建成投用，届时，在校学生将达到2万人、教师员工1100名。今年，新区共续建学校5个、新建扩建学校4个、启动公办幼儿园装修4处，可满足约1.5万名学生就读。

看民生类项目，潮水医院新建院区目前主体工程已完成60%，规划床位200张，投入使用后，将满足周边居民基础诊疗、专科诊疗、公共卫生、家庭医生等服务需求。除此之

外，今年以来，福莱山社区卫生服务中心、香橙分中心投用，八角湾国际医院、古现医院改造提升、大季家医院二期、新妇幼保健院和新建5所社区卫生服务站等项目有序推进，为“健康新区”建设提供更强有力的支撑。

中国教育集团黄渤海科教园区项目将建设海洋特色学科和数字创新中心等，2025年全面建成投用，届时，在校学生将达到2万人、教师员工1100名。今年，新区共续建学校5个、新建扩建学校4个、启动公办幼儿园装修4处，可满足约1.5万名学生就读。

当前，全国各地都在铆足干劲拼经济、抓项目、促发展，烟台正向着GDP过万亿的目标奋力迈进。作为全市发展龙头的黄渤海新区，正以“拼”搏奋进之姿，“闯”出高质量发展新天地。

龙口市海渔局引进“虾夷马粪海胆”“膨腹海马”水产养殖新品种，赋能海洋经济高质量发展——

水产新种苗“养”出大商机

龙口引进膨腹海马亲本20000尾，开展规模化苗种繁育实验，并在关键技术上取得了重大突破，实现了该品种本地人工繁育及养殖规模化，苗种成活率90%以上，5-6个月可实现工厂化养成，为龙口海水养殖产业可持续发展注入了新活力。虾夷马粪海胆和膨腹海马的引入，在促进渔业增效、渔民增收的同时，也进一步优化了渔业养殖结构。

的指导扶持下，公司与莱州力洋水产开发有限公司搭建了区域协同、共享创新“双链融合”平台，顺利掌握了海胆室内人工育苗技术，成功培育出300多万粒虾夷马粪海胆苗。

从6月开始，首批海胆苗达到出苗规格，陆续被售往辽宁大连、山东威海、长岛等地，预计10月前将销售一空，可实现经济效益500余万元。

在龙港林立海产养殖场，饲料投入水中，在平静的水面上激起水花，散落在池中各处的膨腹海马集结成群，纷纷前来争食。记

者看到，各个养殖池的海马长度不一，大的约有20至30厘米长，小的约有2至3厘米长。

海马作为重要的海洋药源生物，具有强身健体、舒筋活络、消炎止痛等药用功能，特别是对于治疗神经系统疾病的疗效更为有效。“虽然我们现在看到的膨腹海马个头不大，小的才有两三公分，但成年干品海马的价格却不低，市场价格每只可达8元以上。”林立海产养殖场负责人王树林说。

据介绍，该新品种是龙口市苗种繁育与产业化推广科技合作新项目，当时引进膨腹

项目，部署可穿戴测温设备制造和芯片设计计算力云两大产业链。建成后，将汇聚研发人员100人以上，为芯片相关产业提供软硬件一体的综合云服务，打破国外EDA对中国芯片产业的垄断，打造芯片设计上云平台，持续赋能实体经济和数字经济产业融合。

一个个重大项目落地并加速建设，彰显出新区抓大产业、抓大项目的新成效。截至目前，新区今年累计开工复工产业项目105个、总投资1370亿元，其中新开项目25个、总投资279亿元，续建项目80个、总投资1091亿元，竣工投产项目21个、总投资131亿元。25个新开工项目中，10亿元以上项目11个、50亿元以上的项目2个，可谓投资多、体量大、质态优。这些项目的实施，将进一步夯实新区实体经济根基，为区域高质量

项目，部署可穿戴测温设备制造和芯片设计计算力云两大产业链。建成后，将汇聚研发人员100人以上，为芯片相关产业提供软硬件一体的综合云服务，打破国外EDA对中国芯片产业的垄断，打造芯片设计上云平台，持续赋能实体经济和数字经济产业融合。

（上接第一版）以新项目撬动新产业，夯实区域现代化产业体系基础。昨天的观摩中，多个具有典型行业带动性的项目引得观摩人员频频点赞。

已经投产的艾迪精密智能制造产业园项目，是目前国内同行业单体面积最大、装备密度最大、数字化程度最高的智能制造工厂。产业园以智慧云脑为平台，实现千余台数控机床、工业机器人、AGV设备互联，综合效能提升四倍。其生产的液压主泵、行走和回转马达、控制阀等高端液压件的技术水平全球领先，打破国际垄断，实现国产替代；RV减速器、机床刀具系列产品的“卡脖子”技术，填补国内空白。

可穿戴测温设备及芯片设计计算力云

项目，是中国领先云计算专业运营品牌“聚通云”生态软硬融合创新布局的核心